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Világpolitika.
Debreozen, deczember 27.

Két napig nyugalom honolt a diplo- 
mácziának a titokzatosság látszatával elfá­
tyolozott műhelyeiben is.- Súlyosan téved 
azonban, a ki ebből a békességes ünnepi 
hangulatból azt következteti, hogy tényleg 
béke és nyugalom jellemzi a nemzetek 
viszonyát egymáshoz.

Az igazság ellenkezőleg az, hogy a 
világpolitika hosszú idő óta nem volt olyan 
mélyreható forrongásban, mint az idei ka­
rácsonykor. Mindenfelé uj alakulatoknak 
eddig tisztán fel nem ismerhető árnyképei 
jeiiennek meg a szemhatáron, mig a ré­
gieknek körvonalai egyre jobban elmosód­
nak. Hatalmas uj tényezők kérnek szere­
pet a világ so.sáliak intézésében ; uj prob 
lémák szorítják háttérbe azokat, a melyek 
ről sokáig hittük, hogy előbb-utóbb for­
dulópontot fognak képezni a világ törté­
nelemben.

Az imigyen megváltozó körülmények 
közepette próbálnak eihelyezkedni a nem­
zetek ; keresik baratjaikat és ellenségeiket, 
nehogy a látszat által félrevezetve, téve­
désbe essenek és a döntő pillanatban a 
rövidebbet hu.zák azért, mert rossz tár­
saságba keveredtek.

A német császár csak az imént hir­
dette, hogy a nemzetközi helyzet átalaku­
lása azt a benyomást, kelti, mintha az 
eddiginél nagyobb gyorsasággal közeled­
nénk a kibontakozás döntő pillanata felé.

Égy pillantás a nemzetközi helyzetre, ha­
marosan meggyőz a császár tölfogásának 
valószínűségéről.

Az északamerikai Egyesült-Államok 
hatalmas demokráciája teljesebbuj színben 
áll előttünk és mint hódító erő akar érvé 
nyesülni az egész világon. A csodálatos 
módon fejlődő Japán szintén jogosan kö­
veteli számbavételét. És Angolország úgy 
az amerikai köztársaságban, mint a kelet­
ázsiai császárságban természetes támpon­
tokat látva, egyszerre szokatlan energiával 
kezdi védelmezni érdekeit, lázasan fegy­
verkezik és habozás nélkül odadörgi Fran- 
cziaországnak ; idáig, nem tovább.A fran­
cia-angol viszonynak váratlan fordulása, a 
tűrhető barátságból a kellemetlen feszült 
ségbe, adja meg a lökést az európai hely 
zetnek. Franciaország idegesen keresi a 
segítséget Angoország megalázására; még 
Németországgal is kezet fogna és nap-nap 
után találkozunk a francia német-oroiz 
szövetség eszméjével, a mely szembeszállna 
az amerikai angol-japán triászszal.

Ezeknek az uj tényezőknek a szerep­
lésével párhuzamos az amerikai politika 
átalakulása világpolitikává. Ki na, Fasoda, 
Egyiptom, Kuba, Fülöpszig- tek gyakorol­
nak dö tő befolyást, arra, hogy az európai 
államo micsoda szemmel nézzenek egy­
másra. És Németország világtörténelmi hi­
vatását semmi sem bizonyítja jobban, 
minthogy ebben a nagy átalakulásban meg 
tudja tartani fölényét. Minden uj kombi­
náció számit reá; épen u y keresi barát­

ságát Angolország, mint Franciaország és 
Oroszország, sőt még Törökország is Bér 
linbe veti reménységének egyetlen hor­
gonyát.

Megnyugvásunkra kell szolgálnia annak 
a tudatnak, hogy ez a hatalmas, körül­
udvarolt birodalom a mi hü szövetsége­
sünk, a ki velünk és Olaszországgal együtt 
szívósan ragaszkodik a hármas-szövetség­
hez. Ez a rendületlenül álló szövetség az 
egyetlen igazán szilárd pont az álltalános 
változásnak ebben a nyugtalan idejében és 
a biztosítékunk arra, hogy a mikor régi 
kötelékek szakadnak s újak fonódnak, 
akkor mi azzal a nyugodt reménynyel 
tekinthessünk a jövő elé, hogy érdekeink 
sérelmet szenvedni nem fognak.

A helyzet. Az a hangulat, a melyben a 
pártolt a karácsonyi vakácziöra indultak, 
mindenkiben azt a benyomást keltette, hogy 
k o m p r o m i s s z u m létrejöttére — mi- 
fű i_ pedig az utolsó napokban annyi üres hír 
szállingózott — csakugyan nincs semmi ki­
látás. I I őrá n s z ky beszéde, a legel kese - 
redettebb harcz folytatását hirdette az ellen­
zék részéről. A »Nemzet« pedig egyik ve- 
zérczikkében a többi közt ezeket mondja :

«A parlamenti forradalomnak engedmé­
nyeket tenni nem szabad. Feltétlen meg­
adás ! ez a jelszavunk vele szemben, lla 
magába száll, ha belátja tévedését, ha leteszi 
a fegyvert, a reformokkal való kecsegtető« 
nek, a pacziűkácziónak munkája csak azután 
következhetik.

Ha akadna államférfi, a ki a parlamenti 
lázadás politikai eredményeinek szankezió-

Hajfi, gyerekek ! . . .

a *' fi r

fitly Endre.
Hajh, gyerekek, hogyha néha 
Pohár mellett elmerengek,
Mind ott vagytok oldatomnál, 
Kiket lelkem úgy melenget. . 
Felkapom a poharamat,

' Koezczintanék szépen, sorba ; 
Magam vagyok, akkor látom 
8 égő könnyem hall a borba.

Nagyon szép kis társaság volt; 
Egyik léhább, mint a másik. 
Átgondolok minden órát 
A keserű bucsuzásig . . . 
Mennyi kaczaj, mennyi tréfa 
Hangzott el a kis szobában,
Nem búsultunk, fülig úsztunk 
Borban, sörben, adósságban.

„ Ha nincsen pénz, ád az Isten /... 
— És ilyen volt minden elvünk,

Nem gondoltunk soha arra,
Hogy a sorssal harezra keljünk.
Gazdag szívvel, vig kedélylyel 
Fittyet hánytunk a világnak,
Ölelkező leikeink tán,
Nem is itt a földön jártak.

Haj, gyerekek, jó barátok,
Oda szivem reménysége;
Tudom jól: a szép napoknak 
Mindörökre vége, vége.
A baráti kedves korhűi
El kell szállnom, messze szállnom,
Mi marad a drága múltból ?
— Fájó szív és kínos álom . . .

De hagyjuk ezt, nem mi közénk 
Való ez a méla nóta,
Csakis azért írtam, hogy rám 
Emlékezzetek meg róla.
— „Szegény Bandi“ — mondjátok majd 
„ Vájjon merre van az árva
— Fújjátok el a nótámat :
„Meghalok én nem sokára . ..“

— Elbeszélés. —

Homályos őszi alkonyat volt Ahogy 
ott ültek a Dunára nyíló ablak mögött, onnan 
túlról a pesti oldal felől kaczérkodva villogott 
át a sárga gázlángok és villám lámpák tej fe­
hér sugara.

Mert Institoriezók Budán laktak, — 
ahol olcsóbbak a lakások és egyebekoen ba­
rátságosabbak is azok a parányi földszintes 
házikók.

— Január, hideg van Január.
Január, a szigorló orvos szó nélkül rakta 

az apró fadarabokat a vörösre rozbdásodott 
kandallóba, mely már már összeesett a kor 
viszontagságai miatt.

Mert a rozsda a legnagyobb ur a vilá­
gon, — mely tönkreeszik mindent, — még 
a becsületet is. — mivelhogy manapság nin­
csenek, de nem is lehetnek szeplő nélküli 
jellemek.

— Jól van mán Január. Elég lesz Ja­
nuár.

A fiatal ember visszalépett előbbi he­
lyére és ismét végig feküdt a rozoga divánon 
— molynok az ásatag időből származó rugói
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náálására vállalkoznék : az tág kaput nyitna 
e szerencsétlen országban a felforgatás po­
litikájának. A; kibontakozás ily áron nem lehet 
kedves sem egy önérzetes többségnek, sem 
az alkotmányos élet másik főtényezőjének. 
A kibontakozás ily politikájában nem volna 
köszönet s nem volna rajta áldás.»

Bánffy és Horánszky. Csúnya dolgok van 
nak napirenden s valóban elámul az ember, 
a mikor hallja, olvassa, hogy mik történnek 
a képviselőházban. — Horánszky Nán­
dor legutóbbi beszédében br. B á n f f y De­
zsőt is elhagyta türelme s irt egy olyan le­
velet válaszul neki, hogy azt ugyan ki nem 
teszi az ablakába. Késhegyig megy már a 
dolog, fegyverrel kell védekezni a miniszter- 
elnöknek s mindez csak azért mert a ma­
kacs kisebbség a saját akaratát szándékszik 
a többségre ráerőszakolni ! Ez azonban nem 
megy. A nemzet pedig beláthatja, hogy kül­
döttek mi hasznost tudnak csinálni.

Az értesítők.
— Szülők figyelmébe. —

deczember 27.
Mily szép beosztás az társadalmi életünk 

ben, hogy akkor, midőn a karácsony szent- 
ünnepére egybe seregük a család, a tanuló 
ifjúság magával viszi az évharmad tanulmá­
nyi eredményét föltüntetö értesítőt.

Igen; a család szemefénye, az anyák 
reménysége, az apák büszkesége magával 
hozza a bizonyítványt, mely híven m?gmu 
tatja a szülőknek, hogy csemetéik mint hasz 
nálják fői a tanulásra szánt időt, mint fordít 
ják hasznukra a gondos szülők áldozatkész 
ségét, mint zsákmányolják ki a tanintézetek­
nek bőkezűen osztogatott szellemi kincsét.

És ha a mosolygó öröm, melyet a jó bi-

még a tatárjáráskor mondták föl a szol­
gálatét.

De Janur már megszokta ezt az állapo­
tot és nem akart változtatni rajta, mert egy­
némelyekben fatálista is volt, aki gyakorta 
mondogatta jeligéjét:

— Úgy van jó minden, ahogy van és az 
idő minden változást meghoz a maga körfu­
tásában.

Hz volt Január létének, — amit közna- 
piasan „ón'-nek is szoktak nevezni, alapel­
mélete.

Halk vontatott zörgés zakatolt át a má­
sik szobából, avval a különös melódiával « 
hogyan öreg, nagyon öreg asszonyok szoktak 
sírni, minden különös változás nélkül, egyhan 
guan, folytonosan.

Mert odakünt, az öreg Insztitoriszné dől 
gozott a törődött varrógépen, olcsó perkál- 
ruhákat varrogatva nap-éjhosszant szegény 
és szegényebb láenyoknak, akik nem értik 
a mesterséget, talán más mesterséget értenek, 
avagy semmihez sem értenek, csak éppen 
élnek.

Az öreg Institorisznő varrt és Január gon 
dolkozott.

Mert Január sokat gondolkozott, mindont 
meglátott és köveset beszélt. Másszóval Január 
kellemetlen ember volt.

— Mondja Magda, — kérdezte Január 
— voltak épen miért is nem dolgozik maga ?

A leány csodálkozó hangon, majdnem 
megütközve kérdezte:

— Én ?
És tovább bámulta a saját aranyvőrős

zonyitványok keltenek, része a földi üdvös 
ségnek a szerető szülök kebelében, mit szól­
junk a bánatról, melyet a hanyag tanulók ér­
tesítői keltenek ? Midőn az apa, ki éjt napot 
egygyé tesz, csakhogy gyermeke tanítási és 
neveltetési költségeit előteremtse, szívsz akadva 
látja, hogy áldozatai, önmegtagadása, intel­
mei, reménykedései hiába valók. Legjobb 
szándékai hajótőrtóst szenvednek gyermeke 
korlátoltságán, hanyagságán vagy'gyöngeségén.

Valóban: ez a mély fájdalom, melynél 
metszőbb és lólekölőbb aligha van a kebel­
ben. megérdemli, hogy rámutassunk ez alka­
lommal. Az Isten-Fiánák ünnepe meg szokta 
jutalmazni a gyermekvilágot, ki szokta tün­
tetni a jó tanulókat és a legtöbbször nem 
szokta elkerülni még’a hanyagokat sem, mert 
hiszen a szülői szív szeretető végtelen, mint 
a tenger tükre, ámde azért nagy hiba lenue, 
ha a szülők akár a karácsonyi jutalommal, 
akár ennek elmaradásával, esetleg büntetés­
sel kimerítve látnák leendőiket. Ellenkezőleg. 
Szemben az iskolai túlterheltséggel, mert ta­
gadhatatlan, és tekintettel ama mérhetetlen 
követelményekre, melyekkel az élet lép föl 
az ifjabb és legifjabb nemzedékek iránt azt 
mondhatnók, hogy az ifjú nemzedék gyönge 
tanulmányai eredményének legfőbb oka éppen 
abban keresendő, hogy a szülők csak ritkán 
vesznek alkalmat gyermekük tanulmányának 
ellennőrzésére. Túlságosan megbíznak az is­
kolában. Ők maguk üzletük, elfoglaltságuk, 
hivataluk, vagy kenyérkeresetük gondjaival 
lóvén elfoglalva a legtöbb esetben mintegy 
szöknek, bújnak a gyermekkel velő foglalko­
zás elől es azt hiszik, hogy ha ők a tanárt 
meglátogatják, vagy a gyermeket megjutal­
mazzák, esetleg megbüntetik, vagy, ha még 
házi tanítót is állítanak melléj e, minden kö­
telességüknek busásan megfeleltek.

Mily ferde fölfogás I A szülőknek soha

haját és hófehér kebleit, melyek mintha va­
lami rejtelmes kékséggel világítottak volna a 
félhomályban.

Úgy nézett ki a jelenet, mint egy boron­
gó* Böcklin-kép, ahol a messze távolban álló 
bukott angyal sugároz ki testéből valami rej­
telmes, túlvilág! fényt, mely dermedtre jegesiti 
a néző ereit.

De Január hidegen nézett orré a leányra 
mert Január jóbarátságban állott az elkékült 
hullákkal és Insztitorisz Magdát is csak eleven 
hullának tekintette.

Alapjában nem is volt egyóbb ez a 
leány esy eleven hullánál, mert semmi 
másról nem tudott a világon, csak arról, 
hogy ő szép, feltűnő szépségű, a ki után 
visszafordulnak az emberek, ha elsuhan mel 
lettük.

— Én ? kérdezte a leány újólag Január­
tól. aki talán már el is feledkezett a kérdés­
ről, avagy természetesnek találta, hogy ilyen 
termettel nem lehet delgozni.

Azután ismét csak hallgattak és a szom 
széd szobából tompán hallatszott át az egy­
hangú zakatolás.

A Duna felől nehéz vontatott kiáltás hang 
zott föl, amint az aláereszkedő tutajok lágyan 
siklottak el egymás mellett.

— Maga szerelmes belém, Január, szó­
lalt meg Magda.

Január meghökkent, csak egy pillanatra 
hökkent meg, azutáu lassan, egészen termé­
szetes hangon mondotta :

— Meglehet. Van valami a dologban. 
Még nem gondolkoztam fölötte.

egy perezre sem szabad szem elől téveszteni 
gyermekeiket. Az apa és anya gondos ellen­
őrzésének össze kell szövődnie az iskolai fe­
gyelemmel. a tanulmányi előmenetellel, az er­
kölcsi fejlődéssel és ha már kénytelenek is 
gyermeküket idegenbe adni, got doskodniok 
kell arról, hogy gyermekük a távolban is 
érezze a családi szeretet melegét, a szülői te­
kintélynek megfelelő ellenőrzést, mert ha nem 
általuk elvetett mag rossz talajba hull és az 
iskola, ha a legjobb him is, ha a paedágogia 
királyai tanítanának is benne, jö eredményt 
nem képes felmutathatni.

Dobreczen mint tanügyi központ, mesi- 
sze földön hires tanintézeteiről. A növendékek 
ezrei között természetesed sok a selejtes elem 
is, melyek ilyenkor karácsony hetében hul­
lanak ki a rostán. Nagy hiba volna, ha a szü­
lők ezt a rostálát tragikusan fognák íöl. El­
lenkezőleg : az iskola ujjmutatását követniük 
kell. Vizsgálják meg elfogulatlaaul, hogy hol 
a baj ? Vájjon nem az ö kényosztetésök, vagy 
mulasztásuk-e az oka a gyermek clzüllésének. 
Nézzék meg: lehet-e becsületesen pótolni 
gyermekők tanulmányában és neveltetésében 
az elmulasztottakat és ez igen lényeges kér. 
dés. mert igen szomorú tapasztalatok azt bi­
zonyítják, hogy különösen a vidéken a falusi 
népiskolákban, honnan a növendékek százá­
val jönnek be Debreczenbe iskoláik folytatá­
sára, a taneredmóny, nagyon is gyönge, ami­
nek a debreczeni iskolák színvonalára nézve 
is kedvezőtlen hatása van és ezen a bajon 
meggyőződésünk szerint csakis a népoktatás 
államosításával lehet segíteni, amely első sor­
ban az ifjabb nemzedék legfőbb anyagi és 
szellemi érdeke.

A karácsonyi iskola értesítők nemcsak 
a gyermekeknek szólnak, hanem első sorban 
a szülőknek. Értsék meg, hogy vannak gyer-

— Szemtelen, mondotta a leány boszu- 
san, mert lelkemólyében bántotta, hogy va­
lakinek akár Januárnak, egy pilaanatig is tű­
nődnie kell a fölött, hogy szerelmes e az ő 
szépséges anyagába ? Csak az anyagába, mert 
mint már mondva volt, a leánynak nem volt 
lelke.

És ismét csak hallgattak, Mert Január 
nem tartotta érdemesnek a gorombaságokat 
arra, hogy föléljen rájuk.

A másik szobából folytott, rekedt köhö­
gés hangzott át.

Az öreg Institorisz köhögött ott avval a 
száraz rekedt köhögéssel, melylyel a régi hi­
vatalnokok szoktak köhögni, a kiknek fony- 
nyadt tüdejére vastag rétegekben rakódott le 
az aktákból felszálló avatag por. — Mert az 
öreg Institorisz hivatalnok volt a Duna partra 
nyíló nagy palota egyik irodájában és gépie­
sen rótta egymás melle azokat az apró, fe­
kete, betűket, a melyek olyan furcsa tőrtéűet- 
kókot dobnak világgá.

— Múlt hó 19-óröl kelt folyamodványá- 
nsk ez idő szerint nem volt hely adható.

— Goromba irodai beszéd és a történői 
folytatása az, hogy az okleveles tanítójelölt 
öngyilkos lett, mert nem tudott állást kapni.

Ilyen és hasonlatos dolgokat űzött nap­
hosszául az öreg Institorisz és éjszakánként 
csak köhögött, folyton köhögött, úgy hogy 
Január az orvosnövendék — már régen ki­
mondotta :

— A legközelebbi tél el fogja temetni 
Institoriszt.

És az öreg Institorisz, ki olyan csöndes,
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mekek, kik nem termettek a könyv mellé. 
Boldog a* a szülő a ki ezt idejekorán felis­
meri. A szülők ne arra törekedjenek, hogy 
az ilyen gyermek minden áron tanult ember 
legyen, hanem hogy mentöl hamarabb meg 
tudja keresni kenyerét.

Karácsonyi örömök.
— Deczember 27.

A kié Jázuska meghozta az ő vár- 
vavárt kedvencz ajándékait a jó gyerme 
keknek.

Nemcsak egyes családok házainál gyul- 
tak fel a csillogó karácsonfák hanem az is­
kolák, egyletek, árvaházak is szép ünnepélyt 
rendeztek a született Jézus tiszteletére s a 
gyermekek nagy őrömére.

Díszes közönség jelenlétében tartotta meg 
szombaton karácsonfa-ünnepélyét az országos 
tanító árvaház.

A nagy teremben felállított karácsonyfa 
csillogó fényénél mintegy 170 árvagyermek 
volt összegyűlve.

Az ünnepély énekkel kezdődött, mely 
után Hirschbein Fáni szavalta Árva 
leány ez. költeményt

Azután a növendékek daloltak, majd 
Szabó Géza szavalt egy szép költeményt, mely 
után Kozma László igazgató tartott igen szép 
hatásos beszédet. Az ünnepélyt berekesztőül 
a növendékek énekelték Hymnus az éjben ez. 
szerenádot.

Az ünnepélyen díszes közönség volt je­
len. Ott voltak Dégenfeld József gróf főispán 
Márk Endre, Csiky Lajos, Könyves Tóth 
Kálmán, Nádasdy reáliskolai tanár. A hölgyek 
közül Veresné Szathmári Teréz úrnő, a nőegy 
let elnöke és még igen sokan. — A szép ün­
nepélyt ajándék tárgyak kiosztása rekesz- 
tette be.

- -is ub n iEz utóbbiban nagy számú s díszes közön 
ség gyűlt össze s 52 gyermek felruházása és 
megajándékozása szívet emelő ünnepségek 
mellett folyt le a1 az ünnepi beszédet S z o ra­
bat h y Mnrgi első éves tanítónő képezdész 
irta és mondta kiváló hatással a püspökhöz, a
közönséghez és a felruházottakhoz.

*

Lélekemelő ünnepélye volt pénteken d. 
u. 3. órakor az evang. elemi iskolának az 
evangélikusok Miklós utczai templomában. 
— Az oltár közelében tikét hatalmas kará­
csonyfa, — a filléregylet adománya állott ra­
gyogó fényben, telő rakva mindefóle aján­
dékkal.

A kis templom teljesen megtelt érdek­
lődő közönséggel s meghatottan hallgatta a 
gyermeknek két hangban előadott szívből jövő 
énekét • „Karácsonyfa, karácsonyfa, mi zöldek 
leveleid.“

Utána következett Materny Lajos főes­
peresnek a gyermekekhez szóló karácsonyi 
beszéde és imája. — Ennek végeztével a 
kis gyermekek egy karácsoni éneket éne­
keltek. {

Ének utánna az ajándékok kiosztattak 
a gyermekek között. Mindeaik egy-egy csomag 
édességet és azonkivül játékot vagy egyéb 
hasznos dolgot kapott.

Igazi öröm sugárzott a gyermekek sze­
méből midőn a különféle ajándékokat átvet­
ték, különösen midőn a legszegényebb leá­
nyok gyönyörűen öltöztetett bóbéiket meg­
kapták.

Ez a leirhatlan öröm volt jutalma annak 
az önzetlen szeretetnek, mely a filléregylet 
adományában megnyilatkozik. A buzgó elnök 
séget Géresi Kálmánná és Ormós Gáborné ur 
nőket illeti mindezért az elismerés, tímert nem 
csak az áldozat készségben jártak, elől, hanem 
napok óta fáradhatatlan buzgósággal munkál 
kodtak, hogy a kicsinyek öröme tökéletes

Meghatóan szép karácsonyfa ünnepély 
folyt le a gyermekek nagy barátja és pártfo­
gója dr. W o 1 a f ka Nándor jelenlétében a 
r. fcath. árvaházban, iskolákban és a Svetics 
intézetben.

a légynek sem vétő ember volt egész életé­
ben, úgy fonnyadt, úgy ványadt a téstében 
mintha szót akarna fogadni Januárnak, az or 
vosnövendéknek.

Január pedig meghallotta a köhögést és 
megszóllitotta :

— Magda mi lesz magából, ha a szülei 
meghalnak ?

Egy elröppenő könnyelmű szó repült el 
a leány ajkairól :

— Bárcsak . . .
Elmúlt, kiröpült és azután fölállott a 

lány és kinyújtott karjával átmutatott a vá 
rosra, a hol pezsegve zúgott az élet és az 
emberek sietve rohannak a pénz-templomába, 
Es ez a világ mind csak azért forog, ez a tö­
meg mind esak azért tiporja egymást, mind 
csak arra törekszik hogy szembe álljon a 
sphinxel és fölálldozza magát a megoldhatlan
relytély megoldásáért.

Valami tompa moraj zúgott átt a vizen, 
mintha a Magdáért közeledő emberi tömeg 
lépteinek dobaja lenne és a fül mintha hal­
lani vélte volna az ádáz üvöltést:

— El Magdához 1 El Magdához !
A leány büszkén mutatott át a városra;
— Látja ?
És fölszakitva az ablakokat, kihajlott az 

éjszakába.
— Olyan volt ez a fantóm, mint valami 

csodás szörny, mint egy sphinx, mely ma­
gába nyeli a várost embereivel, vagyoná­
val .. .

legyen.
Az 

véget.
ünnepély imával és áldással ért

igen
folyt

A nőegyleti árvaházban 
szép és megható Karácsonyi ünnepély 
le tegnap előtt d. u. 3 órakor.

Az árva leánykák csillogó karácsonyfát 
kaptak, melyen szemkápráztatóan ékes kü­
lönféle kedves tárgyak mosolyogtak _ feléjük 
A nőegyleti árvaház érdemes elnöknője s több 
vendég lelenlétében adták át az ajándékokat 
az árváknak, kik egyúttal ruhával is ellát-

A leánykákhoz S. Szabó József titkár 
tartott megható szép beszédet a karácsony je­
lentőségéről.

A szegényház lakóinak is meg 
volt a karácsonyuk. A karácsonyi ünnepélyt 
vasárnap reggel tartották meg. Ä várost Ron- 
csik Lajos tanácsnok képviselte.

Drága a katona,
— Szerelem és kancáié, —

deczember 27.

Elevenszemü 
este nekünk ezt a

barna fiúcska 
levelet :

hozta ma

Tisztelt szerkesztő ur 1

Nagyon szépen kérjük, legyen szives b 
lapjában nekünk megüzenni, hogy ha egy 
kőzöshadseregbeli (39-es) katonatiszt nősülni 
akar, mennyi kauezió szükséges a hadnagyi 
rangtól kezdve fölfelé, és mely rangnál szű­
nik ez meg.

Nagyrabeosült felvilágosításáért fogadja 
előre is leghálásabb köszönetünket.

Remélhetőleg már a legközelebb! szám­
ban választ kapunk.

Debrecen, 1898. deczember 26-án.
Mély tisztelettel

G i zu s éa 11 u s.

Az elevenszemü barna fiúcska lesütött 
szemekkel adta át ezt a néhány sort és gyor­
san távozni készült. Vissahivtuk.

— Ki küldte magácskát?
— Hát a Gizus meg az Bus.
— Talán tesvérkéi a Gizuska meg az 

Uuska ?
Az iruló piruló fiúcska gyürögette a ka­

lapját és hallgatót; minél jobban hallgatott 
annál inkább felköltötte a kíváncsiságunkat. 
Mert hát érdekesebb dolog az minden poli­
tikai zűrzavarnál, hogy kik lehetnek azok a 
kisasszonykák, akik az erárie szerelemmel 
ilyen kevéssé vannak tisztában.

Hanem a fiúcska csak nem akart meg- 
szóllani.

ígértünk neki ezukrot meg tiszteletpél- 
dányt lapunkból, de a bubi csak hallgatott. — 
Végre önérzetesen fölvetette a fejét, kilépett 
a bal lábával és szólt:

— Ne tessék kérdezni, mert a becsület­
szavamat adtam a Gizusnak meg az Ilusnak, 
hogy akárhogy kérdeznek is nem mondom 
meg, hogy ők kicsodák.

Elfolytottuk a nevetésünket és komolyan 
vettük a bubi becsületszavát. Csak még any- 
nyit kérdeztünk tőle, hogy hányadik iskolába 
jár és miután a barna fiúcska kijelentette, 
hogy a harmadik g i m n á z i u m b a, el­
bocsátottuk.

Most pedig itt fekszik előttünk ez a gim 
názista beosületszó pecsétje alatt kézbesített 
levél a melyre válaszolnunk kell. Hát vála­
szolunk.

Édes Gizuska és Kedves Iluska !
Hát magácskák szerelmesek, még talán 

egy vagy talán két 39 es tisztbe ? Gratulá­
lunk annak a snájdig 11X1 a ma~
enk „mvecskéjét annyira megtudta hódítani, 
hogy ime már szerkesztői üzenetben kényte­
len a hetedik nagyhatalom a maguk vonzal­
mával foglalkozni.

Hanem magáeskáéknak édes Gizuska és 
kedves Iluska nem gratulálunk. Nem mintha 
az a 39-es tisztecske nem volna a legkedve­
sebb karácsonyi ajándék, de mert a miket 
alabb mondunk, az nagyon elfogja magukat 
busitani.

— Magácskáék lám, máris boldogta­
lanok.

Kénytelenek édes álmadozásaikat nehéz 
számításokkal megzavarni. Kénytelenek arra 
gondolni, ha vajon van-e a papának annyi 
pénze, amennyivel megvehetné ma­
guknak azt a csinos de drága karácsonyi aján 
dókot.

Mert drága a katona nagyon. Börzeára 
van a katonaszivnek, mint a sorsjegyeknek. 
És csodálatoskép minél több az arany a ka­
tonán, — annál kevesebb a katona szerelmi 
ázsiója.

Igaz, hogy minél több az arany, annál 
kevesebb abizonyos fiatalság is a 
melynél pedig nincs a világon szebb uni­
formis.

Már most, hogy mi egy hadnagy sze­
relmi ázsiója f

— Hát csak 30.000 frt.
A kapitányé már kevessob, bár a csil­

lagja több. Szóval minél több a csillag an­
nál olcsóbb a katona.

Egy tábornok például olyan olcsó a 
szerelemben, hogy a kincstár valószínűleg rá­
juk fizet annak, aki például egy tábornokba 
szeretne.

Szóval a szerelemben a katonai rang­
létra fordított.

a
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A mi fönt van, az van lont és arai lent 
van fönt. a tábornokok itt a bundások és a 
hadnagyok a döntnökök.

Hanem önök komolyan kérdik kisasszony 
kára, hogy melyik az a katonai rang, a mely 
nél a kauczió megszűnik.

Ez a rang : a népfelkelési ezredesi. — 
Vagyis ugyanaz, a melyet a kedves nagypapé 
juk visel.

Az az : a katonaság csak a nagypapákat 
adja ingyen ; a hadnagyokat azonban drágán 
vesztegeti.

Ezért sajnáljuk mi magácskáékat, akik 
bizonyára nem egy népfelkelő ezredest, ha 
nem egy virtikli hadnagyot vagy főhadnagyot 
szeretnek.

Magácskáék ketten vannek és ha a pa­
jtájuk mindkettőjüket eráris menyecskékké 
akarná tenni, ez 60.000 forintjába kerülne 
szegénynek.

Ugye borzasztó összeg !
Most képzeljék el, mibe kerül Magyar- 

orszagnak az egész M. K. honvéd, huszár és 
közös ármádia.

Hanem, ha nem okvetlen 39-es katoná­
nak kellene annak a magak katonájuknak len 
nie, hát mondanék valamit. De meg ne hara­
gudjanak.

Tudják, a múlt héten olyan herczig ka­
tonákat vettem karácsonyra a kis húgaimnak 
hogy öröm őket nézni.

Igaz, hogy ólomból vannak mind a ti­
zen, de az is igaz, hogy öthatost adtam értük 
kaucziót.

Kérjenek maguk is a papától egy koro­
nát (annyit bizonyosan ad) és vegyenek érte 
egy zászlóalj tisztet.

Csak tüzbe ne hozzák őket. mert ezek 
nagyon oivadéKoujcb

Pá Gizuska, pá Iluska.
Carolus

ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS

Az január—márczlusi-negyedév elején felhív­
juk a közönség figyelmét a

DEBRECZENI HIRLAP-ra
mely pártoktól és kormánytól egyarántfüggetlenüi
egyedül olvasóközönségének érdekeit szol­
gálja. A „DEBRECZENI HÍRLAP“ a napon- 

ként korán reggel megjelenő

„DEBRECZENI UJ8AG“
czimü politikai napi lappal együtt :

Egész évre 10 frt
Eél évre 5 „
Kegyed évre 2 frt 50

A „DEBRECZENI ÚJSÁG“ kora reggeli 
házhoz hordásáért havonként 10 kr fizetendő, igy
két lap együttesen házhoz herdálással

januar—márcziusi bt évre 2 frt. 80 kr.
Előfizethetni helyben a kiadó hivatalban 

Kutasi Imre könyvnyomdájában valamint 
Telegdy K. Lajos könyvkereskedésében és 
vidéken a postahivatal utján.

NAPI HÍREK.
Debreczen, 1898. decz. 27.

Időjóslás.
A központi meteorologia intézetnek Debreczenbe 

küldött távirati jelentőse szerint a következő időjárás 
-várható.

— deczember 27. —
— Fagy. — Jelentékeny csapadék nélkül. —

Loin du bal.
‘„A közös hadügyminiszter 

rendeletett adott ki, hogy a ka­
tonáknak tekintettel az udvari 
gyászra — semminemű táncz 
vagy egyéb mulatságon részt 
venni nem szabad.a

Egy rendelet szállt a hazán keresztül,
S egy rendeletben annyi fájdalom.
Hangjára száz szakácsnő összerezdül 
És sírva fakad az ambituson.
A szobalányok és a konyhahölgyek, 
Komornák, kuktanők és igy tovább,
Bizony könnyekben mind egyig kitörtek :
A Juczi, Marosa, Terka és Katák.

Egy rendelet szállt a hazán keresztül.
Közös minisztertől kelt rendelet,
Hogy őrmestertől le és fölfelé is 
Tánczolni már ez évben nem lehet.
Nem lesz ez évben bál a katonáknak,
Nem fújnak táneznótát a trombiták, 
így 8z,ól az írás és ezért zokognak :
A Juczi, Terka, Marosa és Katák.

Egy rendelet szállt a hazán keresztül 
S kozmás lett tőle millió ebéd,
A tésztát meg se gyúrta a szakácsáé 
És összeégeté a pecsenyét 
A takarítás elmarad e napról.
És a czipőket ki nem pm -ulták,
Oly mélyen érzék élét az Írásnak 
A Juczi1 Marosa. Terka és Katák.

Egy rendólet szállt a hazán keresztül 
S nyomában tenger átok árja dúl,
Amint azt a kaszárnya udvarában 
Felolvasá őrmester Flinia ur,
Bizony-bizony ez snlyos egy csapas, hogy 
Nem tánczolhatnak a szegény bakák —
De kárpótlásul jobb vacsorát adnak 
A Juczi Marosa, Torka és Katäk.

Gondos Sándor.

— Gyilkos széngáz. Borzalmas szeren 
csétlenség történt az ünnepnapok alatt váro­
sunkban. Csillag-uteza 7 sz. a. lakó Szabó 
Illés napszámos pénteken este szénnel fütött 
be s hogy a meleg el ne oszoljon hirtelen a 
kályha csövét bedugta rongygya!. Hétfőn 
délig senki se gondolt reájok, de ekkor özv. 
Katona Sándorné kinyitotta a szoba aj 
tót s rémületen látvány tárult eléje. A szobá­
ban halva feküdt: Szabó Illés fi-fal ;fe 
lesóge, három hetes csecsemője s velők lakó 
bolti szolga. Szabó Illés móg élt de a 
kórházba szállitatván élet és halál közt lebeg. 
A vizsgálat erősen folyik a III dik kerületnél 
s a mint látszik bűntény nem forog- 
fent, ámbár igen sokan szeretnének ilyesmire 
is következtetni.

— A fönöknö nevenapja. A Svetics inté­
zet »Mi Asszonyunk»-ról nevezett is 
kola nővérek főnöknéjének, főtisztelendő 
Sctorbán Mária Stephanian ál 
tegnapi név napja alkalmából a szülék és 
növendékek nagy száma tisztelgett, kíván­
ván az ő buzgó fáradozásához sikert és ál­
dást. A szeretett főnoknő meghatottan fo­
gadta a jó kívánságokat s kivált a tanítónő 
képző intézet növendékeit látta szívesen, 
kiknek igen sok lényeges tantárgyat ad elő 
s a kik a legnagyobb szeretettel vonzódnak 
a kitűnő műveltségű tanárnőhöz.

— Fölolvasás az ipartestűiét érdekében. 
Tegnap délelőtt nagyszámú iparosokból álló 
közönség gyűlt egybe a megyeháza nagyter­
mében, hogy meghalgassa dr. Boldizsár Kál­
mán rendőrkapitánynak az ipartestület érde­
kében tartandó felolvasását. A felolvasás tu­
lajdonképen szabad előadás volt. mely meg­
győző érvekkel mutatta ki a régi ezéhrend- 
szer tarthatatlanságát s frappáns hasonlatok­

kal fűszerezve mutatta ki az ipartostületek- 
nek az egyes iparosokra nézve áldásos hiva­
tását. A masfój óráig tartó előadás folyton,, 
san lekötve tartotta a figyelmet s nagy hasz­
nára vált úgy az alakulásban levő ipartóstü- 
iotnek, mit az iparosoknak. Az előadás vég 
zetóvel Serlv Éde, az iparoskőr elnöke az 
összes iparosok nevében köszönetét nyilvání­
totta előadónak. Vajha többen követnék pél­
dáját dr. Boldizsár Kálmánnak s ily érdekes 
és alapos tanulságra valló felolvasásokkal 
igyekeznének iparosainkkal a rohanó század 
újításait megkedvelteim.

— Ünneplés. Utánna vagyunk a szent 
ünnepeknek. A Megváltó eljövetelét a ke­
resztyén hitfelekezetek megfelelő ünnepsé­
gekkel ülték meg.. Dicséretére legyen Írva 
városunk hitliü közönségének, a templomok 
zsúfolva voltak minden alkalomból. A róvn 
kath. egyházban már a szombati éjféli mi­
sére 11 órakor roppant közönség gyűlt össze 
mely dr. W 0 1 a f k a ez. püspökkel meg­
várta a 6 órakor tartott pásztor m i- 
s é t áhitatos imába merülve. Nagy számmal 
vettek részt hívek az ev. ref. istenitisztele­
teken s a kiosztott Úrvacsorával is feltűnő 
nagy számmal éltek. Az ev. ágostai hitvallá­
snak is betolták szép kis templomukat mind 
a két ünnepnap. — Valóban jól esik jelez­
nünk, hogy a kálvinista Róma hitélete val­
lás felekezeti különbség nélkül beigazolta, 
hogy vagyoni tekintet nélkül «d r á g a 
kincs a hit!»

— A kereskedelmi csarnok alapszabályait 
a kiküldött bizottság már letárgyalta a ke­
reskedő társulattal. A végrehajtó bizottság 
pedig ezt a tervezetet decz. 28 án veszi re­
vízió aló Mayer Emil elnöklése mellett; úgy 
hogy a jövő év elején a csarnok közgyűlését 
összehívhatják az aiapsz abályok megállapí­
tására.

— Névnapok. Karácsony ünnepére esik 
két nevezetes kálvinista névnap : István 
és J á n o s. Már pedig Debreezonben van 
ily nevű egyén bőségesen és igy volt alkalom 
nem csak a jó kivánatok kifejezósóre, de azok 
nak honorálására is. A sok Istvánt és 
J á n 0 s t itt nem sorolhatjuk fői, de szív­
ből kívánjuk nekik, hogy az isten tartsa meg 
őket.

— Eltévesztő! élet. A szegényháznak ér­
dekes lakója újabban P. Sándor aki mint két 
évtized előtt, mint vezérkar kedvelt tagja volt 
a dobreczeni társadalomnak. A nagy jövőjű 
ifjút a különczkődése sodorta ba jókba. Las- 
sankint elzüllött. A sok küzdelem összetörte 
erejét és végre az élet vihara bosodorta a te­
hetetlen emberek utolsó helyére, a szegények 
monházába. Ott dolgozgat most szerény el­
vonultságban. Eszébe jutnak-e régi fényes na­
pok ? Ki tudja. 0 hallgat mélyen hallgat . ..

— Szörnyű vég Szabó Mihály gaz­
dálkodó polgártársunk csaknem kővé vált 
szombaton, mikor ondódi tanyáján a szalma­
kazlat megakarta bontani, hogy egy szekér 
szalmát hozzon haza. A kazal tövében, egy 
üregben iszonyúan eléktelenedett emberi hulla 
ötlött a szemébe. A halott arcza felismerhet- 
lenségig el volt torzulva. Se bőr, se hús rajta ; 
még csak a fülek is hiányzotak. Rongyos volt 
az istenadta. Valami elzüllött, hazátlan, haj­
léktalan proletárja lehetet a társadalomnak. 
Szathmári Pál ondódi csősz jelentése folytán 
Ács Nagy Ferencz mezőrendőr kapitányi fo­
galmazó és dr. Balkányi Emil kerületi orvos 
szálltak ki a helyszínre, hogy a rejtélyes hul­
lát megvizsgálják. Külorőszak nyomait nem 
találták. Hanem azt a legnagyobb valóezinü- 
séggel megállapították, hogy az a csavargó 
szegény ördög több nappal ezelőtt az ország­
útiéi 20 ölnyire fekvő szalmakazal alatt húzta 
meg magát s ott természetes halállal múlt ki. 
A madarak pedig a varjuk és szarkák leették
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a bőrt, húst az orral és a füllel együtt a fe­
jéről. Beszállították a közkórházba.

— a templom szentsége. Sajnálatos ese­
mény történt a múlt héten a róni. kath. 
templomban. Egy ember ott oltotta ki éle­
tét. A r. kath. vallás felfogása szerint ezen 
tény megszenségteleniti a templomot, miért 
is ma egész nap szentség imádás volt a 
templom tisztaságának visszaszerzése érdé 
kében. A r. kath. hitfelek az egész napot 
buzgó imádkozásban töltötték el a temp­
lomban.

— A dr. Polónyi Géza becsülete. Báró 
Sp 1 én y i Ödön ellen gorombán nyilatkozott 
H.-Szoboszló követe a képviselőházban, mi 
kor a pécsi borhamisítás ügyben interpellált. 
Azt mondta, hogy S p 1 é n y i bárót, a rend­
őrtanácsost, útja a fegyházba viszi. Erre igy 
nyilatkozott a báró :

Polónyi képviselő ' ur a képviselői im­
munitás leple alatt a képviselőházban, — a 
hol engem magához közel nem érzett 
támadást intézett ellenem oly ügyben, mely 
rendes bíróság előtt folyt és befejeztetett s 
melyben azért a parlament nem is intéz­
kedhetik.

Polónyi úrhoz nincs szavam. Azt min­
denki tudja, hogy Polónyi ur ily dologra ké­
pes és sokan tudták, hogy csakis ilyenre 
képes. Köteleségem azonban azokkal szem 
ben, kik szerény egyéniségem iránt érdek 
lödnek, kijelenteni, hogy oly ember szavai, 
a minő Polónyi ur, a ki éveken keresztül a 
rendőrség bordély-ügyeiből tengődött, a ki a 
gráczi lopási ügyből megmenekült, de csak 
különös ügyességgel, s a ki a Földhitelinté­
zet nagyon sok ezer forintját Zsupánszki 
nevében felvette és soha vissza nem fizette, 
tehát ebből is kimenekült, de csak külö­
nös szerencsével stb., oly ember szavai 
engem nem sértenek s ily embert csak any- 
nyi tekintetben részesítek, mint minden tisz­
tességes ember, tudniillik — megvetem.

Budapest, 1898. deczember 24.
Báró S p 1 é n y i Ödön, s. k.

Nos, mit szól mind ezekhez ön dr. P o- 
1 ó n y i Géza ? !j

— A „Zion debreczeni betegsegélyező egy
let javára a „Bika“ szálloda dísztermében 
1899. évi január hó 7 ón. Báró Boleman Ni- 
koieyné, Hajós Mérné, Leopold Francziska, 
Lohn Gézáné' Szabó Irma, Hosenberg Ilona, 
Terei r,mma urhölgyek és Sebeay B. Vilmos, 
Sziklai Miklós urak szives közreműködésével 
Hangversennyel és tombolával egybekötött 
zártkörű tánczvigalmat rendez. Belépti dij : 
Személy-jegy 2 korona, Család-jegy 5 korona. 
Páholy-jegy 8 korona (külön személy-jegy 
nőm váltandó). Jegyek előre válthatók : Weisz 
Sándor, Békés Lajos, Rózsa Lajos és 
Swarcz M. L. urak üzletében. Folülfizetéso 
kot a jótékonyczéba való tokintettel köszö- 
nottel fegadós hirlapilag nyugtáznak. A rende­
zőség. Kezdete este 8 órakor. Hangverseny 
Programm a pénztárnál.

— A kereskedő-társulat alapszabályai. A
tavaszi rendes közgyűlés határozata folytán a 
debreczeni kereskedő társulat uj alapszabályé 
kát kapott. Tegnap tárgyalta azokat Z á der 
•Lajos elnökléso mellett a rendkívüli közgyü 
lés. Az uj alapszabályok több lényeges uji 
jást tartalmaznak. így megállapítják a keres­
kedelmi csarnokkal való szervi összekötte­
tést. — a tagokra nézve kimondotta, hogy 
a társulatba ezógjogyzósre nem kötele 
5 ' t t kis kereskedők is beléphetnek. — 
Lohetnek kültagok is, vidéki kereskedők. És 
gondoskodás történt arról is, hogy a társulat 
kezelése alatt álló alapok rendeltetésűktől el 
06 vonassanak.

9R V^ovaiäsok. 1898. Deczember hó 
.fezÁrÍHnrróth lajóené ellen lopás bűn­

tettéért Hoff Lajos ellen hamistanuskodásért 
Asztalos Imte s térsai ellen közokirat hami­
sítás Arodi Lajos ellen vallás elleni vétségért 
Kiss László ellen hamis tanuzas büntette. — 
Deczember 29-en csütörtökön : Veress Im- 
rene ellen magánokirat hamisításért. Kozma 
Janos ellen m. okirat hamisításért. Forgáts 
haudor ellen sikkasztás bűntettéért. — 
id. Hevesi Imre s társai ellen lopásért ugyan­
aznap itelethirdetések 1898 Decz. 30 Pénteken. 
1 apai János ellen rágalmazás vétségéért. Se 
™,s ,,ollen- s- t- sértés vétségért. —
Sándor Mihály ellen gyujtogtásért.

— Vasúti szerencsétlenség. Csak most 
vettünk tudomást egy vasúti szerencsétlenség­
ről, mely nem rég történt városunk közelébe. 
km xry- Próba vonatot indítottak el városunk­
ból Nyíregyházára, mely a legszerencsésebben 
megtette az utat. Visszajövet azonban baj tör­
tént. Egy munkavezető a napszámosaival ki­
ment a pályán s az alkalmas időt felhasználta 
egy kis — vadászatra. A pályakocsi meg ott 
maradt a síneken. A próba vonat jövetelére a 
munkásoknak csak annyi idejök volt, hogy a 
palyakoes.i félig kiemelték a vágányról. A 
másik porezben már pozdorjává törte a próba 
vonat kitűnő mozdonya. — Egy vasúti laka­
tos ki is ugrott a kocsiból, — de szerencsére 
semmi komolyabb baja nem történt. — A 
mozdony is szenvedett sérüléseket, de ember 
eletben baj nem történt. A dolog vizsgálat tár 
gyát fogja képezni. A bűnjel — egy puska — 
az üzletvezetőségnél van.

— A fejlődő Debreczen. A csapókért és 
a Lsicsogó közt fekvő majorság! földeken sü 
run épülnek apró uj lakóházak s máris egész 
városrész alakult ott, az úgynevezett Móricz- 
telep. Rövid idő múlva újabb és újabb ház- 
sorok kelnek ki ott az egészséges homokos 
földből. Az épülő lovassági laktanya ma még 
messze kívül esik a városon, dejjpár óv múlva 
hihetőleg egészen a kaszárnyáig ér a terjesz­
kedő város. A Patay-féle majorsági földet 
zarezellázva már áruba bocsátottajegy élei 
mes konzorczium. Kissé megkésve^ ugyanezt
totto közelebbi ülésében ob ot, rof. piustüte-
rium is a telepítésre alkalmasabb, mert köz­
vetlen a város tövében fekvő s a kaszárnya 
telekig nyúló Vecsey Bruckner-féle majorsági 
főiddel. A presbyteryum jutányos áron. 300 
□ öles telkekre szakgatva kínálja azt a föl­
det, a mely az Árpád téren építendő ötödik 
ov. ref. templom vagyonát képezi.

— Karácsonyfa a temetőben. Az örömből 
is kiköveioli a maga részét az irigy temető 
Ennek a nagy darrb himlőhelyes, hideg földnek 
bele kell tolakodni a végtelen mosolygó hangu­
latba. Mintha folyton tdekiabálna a külső vi-. 
lágba, én vagyok az örökkévaló ! ,, . Mikor 
azombaton esteledni kezdett s a meleg szobág- 
ban fölgyujtották a fenyőn a sok kicsi gyér 
gyát, künn a temetőban egy feketeruhás asz- 
szony a föld, kicsi gyermekére boruló hantjába 
is besznr egy fenyőágat, — amit magával 
hozott a piaczról, — aztán sok kicsi gyer­
tyát szúr föl reá, teloaggatta az ágakat ezu- 
Forral, trombitával, doboská 
val és teleszórta körül kicsi) katonákkal, há 
zacskákkal és aztán egyenkint meggyujtotta 
a sok kicsi gyertyát Aztán leborulva a hantra 
és elkezdett keservesen sirni.

Egy ur is álllott mellette, komor, szép 
nagy úri ember és csitította.

— Ne sirj Anna, az Isten akarta, hegy 
igy legyen.

Az asszooy tovább rendezte a sok kicsi 
holmit s ebben a munkában lassan megvigasz 
talódott

- Ha ő kijött, én is utánahoztam a ka 
rácsonfáját . . .

— A debreczeni izr. elemi iskolába járó 
Szegény gyermekeknek téli ruhával való 
ellátására következő nemes adományok 
folytak be: Lichtschein Sámuel 50 korona 
Ueichmann Ármin, Eichtsehein Menyhért’ 
40—40 kor. Harstein Kálmán 30 kor. Fáik 
Lajos, Bechert Manó, Fisch lgnácz, Harstein 
Péter, Harstein J. 20—20 kor. (Folyt, köv)

Szmháx.
A mily komoran néztek színházunk fa­

lai szombaton este a karácsonyi szent este 
méla csöndjébe, ép oly zajos előadások vál­
tották íöl az ünnep két napján.

Négy előadás volt s mind a négy sike­
rült erkölcsileg és anyagilag is.

úgy látszik, hogy a közönség és a szin- 
igazgató, no meg a társulat, kölcsönösen 
boldog ünnepeket kívánnak szerezni egy­
másnak és hála az égnek senkinek nincs 
panasza.

Az ünnepi előadásokat a népszínművek 
gyöngye : A f a 1 u rossza nyitotta meg 
Úgy a czimszereplő Csáky mint a Finom 
Rózsi személyesitóje F, Kállai Lujza megér­
demelt sikert vívtak ki s kivált F. Kállai 
Lujza bűbájos dalai ragadták el a közönsé­
get. Püspöki Imre Gonosz Pistája remek ala­
kítása volt. Kár, hogy ezt az istentől jó te­
hetséggel megáldott színészünket néni fog 
lal koz tatja a direkezió. Pedig ő is olyan mint 
Stuái t Mária. Jobb a — hírén élj Ámbátor a 
hire se rósz. — Bartha, Szabó Irma, Halmi 
Margit a szokott jók voltak.

Este : »A z arany 1 a k a d a 1 o m»- 
ban gyönyörködött a közönség. Kitűnő volt 
az előadás, melynek elérésében az összes 
szereplőknek nagy részük volt.

Az ünnep második napján : »S z u 1- 
t á n» adatott elő délután. Leopold Fran­
cziska kissé takarékoskodott, de a többi 
urak és hölgyek teljes jó igyekezettel ját­
szottak.

Este Tóth Ede másik szép darabja a 
»T o 1 o n e z» került színre.

A czimszerepet F. Káu»j r-ujza ját­
szotta szép uramat érzéssel és — nagy sí­
kénél. Kitűnőek voltak még különösen : 
Follinuszné, Kiss Irén, S z i k 1 a y 
C s áky sok igyekezettel játszott és szépen’ 
dalolt.

— Uj népszínmű. U j 1 a k y Antal kol­
legánkká D. E. főmunkitársa Nazarénusok 
czimmel uj népszínművet irt, amely először 
januar hó során kerül színre a debreczeni 
színpadon. Az újdonság előadása elé érthető 
érdeklődéssel néz a közönség.

* Leopold Francziska távozása. Leopold 
Francziska színtársulatunk koloratur p - 
madonnája, megválik Debreczentől, a jövő 
evre ugyanis más társulathoz szerződik.

A magyarok káromkodásáról.
A történetírók feljegyzése szerint őse­

ink kezdetben természeti tüneményeket tisz­
teltek, sőt. mikor még az egy Isten eszméjé­
nek hódoltak, akkor is hitték a rossznak 
kútfejét, amit ördög, manó szavakkal fejez­
tek ki.

De arról nincs szó, hogy őseink még 
pogány vallásuk alatt káromkodtak volna 
mert a káromlás felteszi az Istenben való’ 
Invest, a kit káromlásával szidni czélja az 
embereknek.

Az ősmagyarok tisztességes szavatartó 
emberek voltak, a kik nem vétkeztek, nem 
káromkodtak egész a mohácsi vészig. Bár­
mily csapások is érték, bármennyire is súj­
totta őket őket a sok viszontagság, nem tudd 
tak kibékülni a gondolattal, hogy Isten ellen 
forduljanak.

A kettős királyság, a török és német 
zsákmányolásai azonban annyira elkeserítet­
ték e népet, hogy kezde kételkedni Isten
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létében. A személy és vagyonbiztonság fel­
forgatja pedig mindezt csak tetézte. Nem 
'tpdta elviselni a csapásokat, nem tudott 
még csak reményt se nyerni a vigaszta-

Kezdte "tehát szidni az Istent. Erre ho- 
zatt Pozsonyban az 1563. 42. törvényczikk, a 
mely november hö 13-án Ferdinánd által 
szentesittetett.

Ebben van kimondva, hogy mindazok, 
kik Istent, a szentségeket és lelket káromol­
ják s azok, kik ezeket hallván, a bíróságnál 
fel nem jelentik, első Ízben nyilván megfe- 
nyittessenek, másod Ízben megpálczáztassa- 
nak, harmad ízben, mint emberelők vagy 
más ily gonosztevők naegbüntessenak; a fel 
nem jelentők pedig három márkányi pénz­
bírsággal sujtassanak.

E törvény 1659-ben megnjittatott, úgy­
szintén megújítja az 1723. évi 110. törvény­
czikk is.

Majd a Napoleon elleni hadjáratokban 
szervezett magyar nemesi felkelők között is 
divatba jött, a minek meggátlására hozatott 
az 1808. évi 11. t.-cz. 13. §-sa.

S hogy a megyei törvényszékek, városi 
bíróságok mily szigorral alkalmazták, kitűnik 
több esetből. Egy beregszászi nőt, Duszká- 
nét, «adta teremtette és ménkő» mondásá­
ért 1748-ban a bíróság úgy büntette meg, 
hogy elrendelte, miszerint minden pénteken 
lapátoltassék meg három Ízben és a város­
ból űzessék ki.

1752-ben Fagyas Lukácsot azért, mert 
igen káromkodott, 24 lapátcsapásra ítélte a 
bíróság.

lVT<5-iien portig Orosz Lászlúnét, ha­
sonló káromkodásért, «mint maga roszasá- 
gáról és példás istentelenségéről már min­
denki előtt ismeretes és megjagyzett gonosz 
asszonyt más hasonló nők elrettentésére» 
50 kemény korbács ütésre Ítélte.

1732-ben : «Técsi István az, Istennek 
méltósága ellen ördög adta, menykő terem­
tette, disznó adta éktelen káromkodásokat 
tett volna, sem isteni, sem emberi szép in­
téseknek nem engedett volna, azért a kö 
vetkező hétfőn (vásár alkalmával úgy mint 
3-a Novembris 1732., a piaczon levő fa lóra 
feltétetik és délig ott detineáltatik proprima» 
s ha ez sem használ, negyven lapát adatik 
neki s‘ ha harmadszor is azt a gonoszságot 
elköveti, megköveztetik.

A katonáknál is nagyon el volt terjedve 
a káromkodás s még mai napig sem ment 
ki divatból.

1665-ben a kővári kapitány által kiadott 
edictumának 2. §-ában benne van, hogy va­
laki ezeknek a rut szitkoknak nemével, ör 
dög adtával, ördög teremtettével szitkozódik, 
indifferenter akárki legyen, kővel verethes­
sék agyon.

A felvilágosodott II. József 1787-ben ápr 
2-án «Az erkölcsök rontására czélzó vétkek­
ről» 61. §-ban kimondja, a ki vakmerőén ká. 
romkodni me eszel, azzal úgy kell bánn 
mint eszelőssel és mind addig bolondok há­
zában kell tartani, mig a javulás bizonyos 
jeleit nem matatja.

1852. évi május 27-én kelt császári pa­
rancscsal az osztrák büntető törvénykönyv 
némi módositá sokkal Magyarországon is 
életbe lépeti. Ebben a 122 §-ban meg van 
állapítva, hogy a ki Isten káromlással nyil­
vános botrányt okozott, tíz évig terjedő sú­
lyos börtönnel büntettessék, ép ily súlyos 
terheket ró a magyar alkotmányos törvény-

hozás is a káromlókra az 1878. évben meg 
alkotdtt törvények értelmében, a mit a val­
lás és annak szabad gyakorlata elleni bűn­
tettnek minősít.

De már az 1852-iki törvényt nem lehe­
tett végrehajtani a miatt, hogy a magyar em 
bér második természetévé vált a károm­
lás és a német bírák nem vehették komo­
lyan, nem tarthatták komoly szándékát bűn- 
ténynek.

A fentebbiekből látjuk, hogy a károm 
lás meg akadályozására a törvény is közbe 
lépett, még pedig nagy szigorral.

De azért meg nem szűnt még a mai 
nap sem, sőt az alsó néposztályban nagyon 
el van terjedve.

A miveltség, az előhaladas kizárja a 
maga köréből, mert ellenkezik az illem s az 
erkölcsi törvénynyel és a ki ennek ellenke­
zőjét véli, -• mert akadnak olyanok is, — 
azok semmikép sem tartozhatnak a müvett 
emberek sorába. Ezért kell felvilágosítani a 
népet, tanítani és oktatni és kizárni a társa­
ságokból mindazokat, a kik Isten nevét be­
mocskolják, kik nemcsak vallási, de erkölcsi 
törvényekbe is ütköznek. Mert ha az esz­
mék tisztasága mellett küzd az emberiség, 
legelső kötelessége a legszentebb eszme 
tisztán tartása.

K-s.

A szép gróínő regénye.
Olyan igazán mondja T o m p a Mi 

hály egyik bájos virág regéjében, hogy : „a 
ki szép, az — boldogtalan,“ mert szépség a 
szívnek csak kínjára van ! Csábit, de nem bol 
dogit!

De minő boldogtalan lehet az a grófnő,a 
ki csodás szép volt s a ki magas születése 
daczára is boldogtalan lett!

A rendőrség érdekes körözőlevelet ka­
pott a minap a bécsi országos törvény­
széktől.

Arról van benne szó, hogy 1 ö r ö k 
May grófnő ellen számos hitelezője 
följelentést tett csalás miatt, a mire a 
fiatal grófkisasszony ismeretlen helyre — 
szökött.

A személyleirás szerint az eltűnt nő 
magas, barna, szabályos arczu. húsz esz­
tendős — ésFiladelfiában szü­
letett.

B száraz adatok nem is sejtetik T ö- 
r ö k grófnő szépségét, pedig egyike a leg­
szebb nőknek, a kit évekig csodált Budapest 
előkelő férfiközőnsége.

Bécsben nem tudják, ki a szökevény, de 
nálunk jól ismerik, ha nem is grófi 
nevén.

A fővárosban mint Puskás May szere­
pelt: mostoha leánya a zseniális magyar föl 
találónak, a budapesti telefon létesítőjének« 
Puskás Tivadarnak, a ki négy évvel ezelőtt
halt meg. ,

Furcsa, de azok a lányok buknak el a
kiknek támogatói vannak: igy történt ez a 
szép May-val is, a mikor nevelő atyja meg­
halt..

Gyorsan haladt a lejtőn és most a rend­
őri krónikába került a neve.

Törők József gróf ungmegyei f ő- 
ispán huszonnyolcz évvel ezelőtt felesé­
gül vette Vetter von der L i 1 i 1 e 
Zsófia grófnőt, a kivel néhány évig 
boldog bázasóletet élt, de azután moghason- 
lott vele.

A fiatal asszony Amerikába ment, a hol 
házasságán kivül két leánygyermeke született, 
az első Filadélfiában ; mint Tőrök May grófnőt 
keresztelték meg.

Vetter grófnő később megismerkedett 
Edison nagytehetségü tanitványával, a nagy­
váradi születésű Puskás Tivadarral, e 
ti aztán amerikai törvények szerint feleségül 
vette.

Puskás Tivadar és családja 1884- 
ben Budapestre költözött és ott telepedett 
meg.

Négy évvel ezelőtt meghalt Puskás, fele­
sége Besenyére költözött, May yedig magára 
maradt.

Puskás özvegye, Vetter grófnő nem vált 
el évekig Török József gróftól, tehát 
May méltán nevezheti magát Tőrök gróf­
nőnek.

A kitűnő képzettségű szép leánynak 
sok barátja akadt a fővárosban, nagylá­
bon élt.

Egyszer konczertet adott Sauer Emil 
el együtt a vigadóban s zongorajátékával 
nagy sikert aratott.

Akkor annyira beleszeretett a művészbe 
hogy mindenlelé utána ment a széles vi­
lágba. Ha meghallotta, hogy Sauer London­
ban játszik, odautazott, máskor Moszkvába, 
Pazarul szórta a pénzt.

A hírhedt Koritovszky grófnak is ő volt 
a budapesti szerelme s már akkor majdnem 
összeütközésbe került a törvénynyel. A fur­
fangos leány ugyanis egy k 1 o n d i k e 1 eksz. 
pedicziót szervezett, részvénytársasági ala­
pon ; da még mielőtt kezéhez kaparinthatta j 
volna a pénzt, a társaság feloszlott. A tár- j 
gyalásokat a gróf reáltanoda-utczai lakásán j 
tartották.

Amikor a német-császár Budapesten 
időzött, az ünnepségekre a fővárosba jött a 
bocsi diplomácziai kar is, a többi közt Né- 
riman emir tábornagy, Perzsia követe. Meg­
ismerkedett itt May grófnővel s az ő hívá­
sára költözött az ez évi januárban — Bécsbe 
a hol a Schvindgasse 18. sz házában bérlet 
lakást. A császárvárosban is nagy feltűnést 
keltett elegáns ruháival, gummikerekes foga 
fával, ékszereivel.

Vásárlásait eleinte mindig készpénzzel 
fizette; de a mikor ekzotikus barátja el­
hagyta, hitelbe vett minden drága holmit. A 
kereskedőket hamis Ígéretekkel áltatta, pénzt 
is kapott tőlük, amikor pedig fizetésre szo­
rították, szemükbe kaczagott. A léprement 
emberek erre feljelentették May kisasz- 
szonyt, a ki neszét véve a dolognak Bécs- 
ből eltűnt.

Azóta megfordult Marienbadban. Lon­
donban, most állítólag Párisban van, de 
nem lehetetlen, hogy Magyarországon rej­
tőzködik.

Ez a szép May története, a ki törvény­
telen koronával ékesíti fejét, hogy annál job­
ban szédíthessen.

CSARNOK.

Szerencse és baj.
— Heine. —

A szerencse könnyelmű leány, 
Nem sokáig marad egy tanyán. 
Megsimitja haj fürtűidet,
Egy csókot int s tovasiet.
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A baj az a csúnya vén asszony,
Szerelmetesen keblére, von.
Mondja, hogy ó biz nem, siet, —
Ágyadra ül és kötöget.

Az első lépés.
— Elbeszélés. —

Irta: Szántó Kálmán.

Folytatni akarom a pásztorfiu s várkis- 
asszony_ történetét. Hisz emlékeznek önök 
mindnyájan arra a pásztorfiura s várkisz- 
szonyra, akikről apáink, — dehogy is, még 
mi magunk is epedő szívvel énekeltük az 
önképzőkörben :

Egymást nagyon szerették,
Meg kelle halniok !

Én ösmerem a pásztorfiu s a várkis­
asszony szerelmének egy más változatát, a 
melyben nem »kelle hainiok,» — hanem — 
éppen ezt akarom elbeszélni.

A pásztorfiu természetesen Osváth Pé- 
fev volt: másnak nem volt tilinkója Bors- 
váron. Andorfy Jenő néven holdkóros sze­
relmi verseket ironatott a harmadrendű ké­
pes újságokba, s egy kötete előfizetés utján 
éppen ekkor jelent meg a költő arczképé- 
vel. Ezért dédelgette az egész város, mint 
a himes tojást. Borsvár akkoriba éppen a 
művészeti epokájat. élte. Volt neki egy saját 
külön piktorja, aki a tavaszi és őszi tárla 
tokát borsvári tájképekkel látta el és a maga 
házi poétája, aki a szerelmes verseken kívül 
Kossuth Lajos vagy a polgármester arczké- 
pének leleplezésére helyi alkalmazású ódá­
kat irt. A piktor (nem érdemes a nevét se 
följegyezni) ügyetlen íiczkó volt, s miután 
látta, hogy a képei az ördögnek se kellenek, 
lemondott a dicsőségről, mielőbb megháza­
sodott s a tizenhétszáz forintos kis hivatal­
ból éldegélt nyolcz tagból álló becses csa­
ládjával együtt. Nem úgy Osváth Péter, vagy 
inkább: Andorfy Jenő. Bársonyosabb gal- 
lérü redingótja, merészebben vágott ingal- 
lérai, szemetszuróbb nyakkendőcsokrai nem 
voltak senkinek. Neki ugyan még csak ti­
zen kétszáz forijitos hivatalocskája se volt, és 
senki még csak nem is sejthette, hogy va­
jon miből fizeti a mindezek fejében felgyü­
lemlő számlákat, de Andorfy Jenőnél vájjon 
ki is kérdezte volna ezt'? A borsváriaknál 
ez időben sokkal magasabb fogalmaik vol­
tak a poézis 
hogy inkább 
volna.

A várkisasszony Kun Magda volt. Édes; 
édes Kun Magda! Átreszket rajtam valami,: 
mikor a nevedet leirom. Csak messziről cso-i 
dáltalak mindig, de édesebb arczot a tiednéjj 
nem ismertem soha. Soha drágábbat, mint: 
a te meleg fényű szőke hajadat, a te szelíd! 
lelkű, édes szemedet. Az egész ^sváth Pé-j 
tér talentumában azt találtam egyedid be-l 
esésnek, hogy te ideálodul választottad. j

A nevelőből hazakerült tacskó-leány 
szerelmével szerette meg Kun Magda An- 
clorfv Jenőt. Nagyon is korán került onnan 
haza. Szegény apja pedig éppen ellenkező­
ig intézkedett. — »Mig csak férjhez adni 
'•ein akarod édes öregem, már csak szokjál 
hozzá egészen a magányossághoz, — nehe­
zen voltam el én is nélkülök, de az ő javu­
kért, lásd, lemondtam én is róluk!» s a hal­
dokló Kun Miklós végig simogatta az ő édes 
óvege enyhetadó kezeit.

A két gyerek, Iván és Magda, ezalatt, 
ott zokoktak a benyílóban. Ivánt azon a hé­
ten nevezték ki hadnagynak s hat sztendő 
nta most töltött volna először egv hónapot 
otthon.

Kö zgazdaság.
Budapesti gabonatőzsde.

Weisz József uuAaposti termény bizományi ezég je 
lentése.—

Debraczen, deczember 23. 
Készáru változatlan

Okt. búza..................—„----------- „
Táv. búza ....
Táv. rozs ....
Tavaszi zab . . .
Májusi tengeri 1899 ,
Julius tengeri . . . 
aug.—szép. tengeri .

9.70-972 
8 26-828. 
5.90-5.92. 
4.85—4.86

gyümölcsöző voltáról, mint 
természetesnek ne találták

(Folyt, köv.)

Kőbányai sertóspiacz. december 22. Ma 
gyár elsőrendű : Fiatal nehéz (páronkint 320 
kilogrammon felüli súlyban) 56—57 krajezárig 
Közép (p.-kint 251—320 klg. súlyban) 57—58 
7. kr. Könnyű (páronkint 250 klgirg terjedá 
súlyban) 577,-58 kr. Szerbiai: Nehéz (páron 
kint 260 kg. felüli súlyban) 56l/»—57 krajozá- 
rig, közép (páronkint 240—260 kilogramm 
súlyban) 56—56 7, krajezárig. Könnyű (páron- 
kini 240 kilogr.-ig terjedő súlyban) 57—58 
krajezárig

Sertéslótszám: 1898. évi december hó 21 
napján volt készlet 47259 darab, 1898. decetn 
bér 21. napján felbajtatott 551 darab, 1898, 
december 21. napján elszánhatott 919 darab, 
1898. december hó 21. napjára maradt kész 
leiben 46891 darab. — A hízott sertés üzieti- 
znyzata : lanyha.

Budapesti sertés-konzumvásár. A ferener- 
városi petróleum rákodénál levő székes-fővá­
rosi sertés-konzumvásár árjegyzése deczember 
12 ón. Készlet 816 darab. Érkezett 847 drb, 
összes felhajtás 1663 darab, elszállíthatott bu­
dapesti fogyasztásra 872 darab, eladatlanul 
visszamaradt 791 darab. — Napi árak : 120 — 
180 klgr, súlyban 44— 46 krig. 220—280 klg. 
súlyban 44 —47 krig, 320—380 kg. súlyban 
45—47 krig. Öreg nehéz 44—46 krig. Kivéte­
les árak-----krig. Malaczok 36—40 krajezárig
A vásár hangulata élénk volt.

Borjuvásár. Deczember 12. Felhajtatott 
147 szopós, 2 rúgott élő borjú, 12 élő bárány, 
9 belföldi, 24 tiroli, 160 bécsi ölött borjú. Á 
hangulat élénk.

Bécsi sertésvásár. A st.-marxi központi 
vásárcsarnokban ma megtartott sertósvásárok 
bejelentettek 9156 darabot, ebből a vásár 
elején felhajtottak: 3928 drb fiatal sertóso 
4823 darak magyar hízott sertést, összesen a 
515 darabot. Az üzlet pang.

Búza. Tiszavidóki. 100 m n. 80 k. 9.15 
frton, 100 mm. 80 k. 9.10 forinton, 100 ram. 
80 k. 9.10 forinton, 100 mm. 79.5 k. 9.10 fo­
rinton, 100 mm. 81 k. 8 forint 80 krajezáron. 
150 mótermózsa 80 k, 9 forint 15 krajezáron 
300 mm. 79,5 k, 9.15 frton, 100 ram, 73 k: 9 
15 forinton, 100 mm. 77 k, 6.15 forinton, 100 
mm 80 k. 9.30 forinton, 150 mm, 80 k. 9.10 
forinton, 100 mm 79 5 k. 9 forint kramá 
ron, 100 mm, 79.5 k. 9 forint 15 krajezaron 
vegyes, 400 mm. 79 k. 9,12 és fél krajezáron 
vegyes, 100 mm 80 b. 9,25 forinton vegyes 
2500 mm. 78,5 k. 8 90 forinton. 500 mm. 
76,5 k, 8,40 forinton, mind három hónapra!

Pestvidéki, 300 mm, 80. k, 9.10 fotinton 
sárga, 1,50 mm, 80 k, 9 forint 10 kron sárga 
100 mm, 80 k, 9 20 forinton 100 mm 793 
k 9,20 frton, 100 mm. 80 k- 9,30 forinton
100 mm, 79 k, 9,3 0 forinton, 200 mm, 80 
20 8 60 frton sárga, 100 mm. 77 5 k. 8 forint 
k. kron sárga, 100 mm, 79.5 k, 9 forint 10 
kron sárga, 200 mm. 81.5 k, 9.25 forinton, 
200 mm, 80 k. 9,25 forinton, 100 mm. 79 k 
8,85 forinton vegyes, 100 mm. 79,5 k. 8,90
forinton 300 mm. 77,5 k, 8,90 forinton 100
mm, 77 k. 8,90 forinton, 100 mm. 78 k 9,— 
forinton sárga, 200 mm, 78 k. 8 80 forinton, 
100 mm. 78,5 k, 8,70 forinton 300 mm, 77 k, 
8,90 forinton, 100 mm, 79 k" 8,90 forinton
200 mm, 78,7 k, 8,90 forinton, 100 mai, 78 k 
890 forinton. 100 mm, 86,8 k. 8,90 forinton 
mindj,három hónapra.

Szerbiai, 2000 mm. 78 k, 7,25 forintos 
barom hónapra.

húzásra érvényes újságíró SOfSjSgf 
ára csak

1 korona.

Főnyeremény

100.000
korona ért.

5 nyeremény á 20.000 kor. stb.

„Ilu/as jövö héten 
Szerdán66.

Sorsjegyeket ajánl :

Debreczeni ipar és kereske­
delmi bank és Alföldi taka­
rékpénztár, Debreczenben.



Hatóságilag engedélyezett

VÉtKIÁRUSITAS.
Fekete és színes Ruha szövetek, 
selymek, Cretonok. velezck, Vász 
nak, Kanavász. függönyök, Papla­

nok, Asztaínemüek.

ajándék tárgyak.

Kötény ek, Kendők, Esöernyök, nyak 
kendők, inggombok,Hímzések, szol 

agok, és béllés aruk

a beszerzési áron alul is,
minden elfogadható árban

«*■ M ae«B sa are SU «.

Tisztelettel

Beseiiczky Kálmán
a Bika szállodával szemben.

! Még csak e hó vég ig !!

í

Eladó birtok,
Debreczen város határában az 

Elepen

32 nyilas hntiirtá

(első osztályú sr.antótöíd)
a szükséges gazdasági épületekkel kel. 

lően ellátva,

kedvezi fizetési feltételek mellett eladó.
Bővebb felvilágosítás kapható a Ber­

ger Henrik czég Széchenyi utcza 21, 
szám alatti irodájában

mm
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ólet- és jói’adékbiztosító-társaság.
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Igazgatóság :

Bécs, L, Hoher Harkt ti.
(Auker hof)

Magyarországi vezérképviselősóg

Bpest, VI. Deáktérö. sz.
(Anker udvar)

a társaság saját házaiban

Olcsó dijak, nagyon kedvezd feltételek, a képzelhető ieg
nagyobb biztonság.

>x%,

jo Összes vagyon 1897 végén — — 
ph Biztosított tőke 1897 vegén — — 
jo. Eddigi kifizetések — — — —

- 62 millió forint.
- 240 „
- 101 „

/V* te.
m

A osztalókterv szerint nyereményosztalék 
8 „ már

5 év után évenként 
3 óv

A4

mXf"V£
A nyereményosztalék A osztalékterv szerint évek óta az évi díj 25#-át, MM 

te* Á ki; B osztalékterv szerint az 1894 évben biztosítottak az évi dijak !2°/0 -át 
az 1895-ben biztosítottak az évi dijak 9°/0 át kapták. MsÉf

Előnyös kiházasitási és vegyes biztosítások. —.....— lof

hüind:nnemü haláleseti-, életesati-, és járadékbiztosítás. Isf
ItS* Prospektussal és felvilágosítással szolgál a fenti magyarországi vezérképviselőség, pjjff 
KM hová ügynökségek iránti ajánlatok is intézendők, valamint a társaság ügynökei. ' 305
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Hatóságilag engedélyezett Kiamias,
E-vca* mEaaR3Bim«aa» BaraHy.noorsa!TcaLxsE mBKs sas: WSKSfl? KRC-Avr*. MRi mxz: v.'

IS ÖL divatáru ét* lel öltő üzletemet 
végképen megszüntetem, — e végett a. még raktáromon levő újonnan érkezett

nagymenyiségü
divatárukat felöltőket és bundákat

a mai naptól kezdve minden elfogadható áron végképpen kiárusitom. Ajánlom ezen kedvező olcsó
bevásárlási alkalmat a tisztelt közönség figyelmébe.

EOTT 3Lt„ Debreczen, íőpiacz.
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Raktáron vannak: fekete és szines ruhakelmék és selymek, flanel], kazán és mosó velezek. Karton 
batist és atlasz szatinok, posztó, berliner és selyem kendők, ágy és asztalterítők. Szatin és atlasz

paplanok, vászon és sifonáruk, pliisch, bársony valamint

különbőzé) ruhadiszek és hozzávalók.
Női és gyermek felöltők, piüseh kabátok, szőrme gallérok és bundák dús választékban

feltűnő olcsó árban.

RÓTT L. Debreczen, főpiacz.

Dehrecten, 1888. nyomatott Kotaei 1, tuyvn> omdípv;»«.


